

根据20日发布的《2013年度中国慈善捐助报告》，2013年全国接收国内外社会各界的款物捐赠总额约989.42亿元，慈善捐助中止了此前连续两年的下跌势头，比2012年增长21.06%。

该报告是由民政部下属中国慈善捐助信息中心在此间举行的第三届中国公益慈善项目交流展示会上发布的。报告显示，近千亿元的款物捐赠总额中，货币及有价证券捐赠约651.75亿元，占比65.87%；物资捐助折价约337.67亿元，占34.13%。

这些捐助到底是谁捐的，又捐给谁了？20日发布的《2013年度中国慈善捐助报告》列出了2013年中国慈善排行榜。

## 报告显示

**捐赠主体排行：**  
**民企、外企不分伯仲**

报告显示，民营企业和外资企业是去年慈善捐助的主力。2013年，企业法人的捐赠占我国年度捐赠总额的近七成，其中民营和外资企业的捐赠总额又占企业捐赠的90%以上。一直以来，民营企业的捐赠都占据我国企业捐赠总额的半壁江山，而外资企业则是在去年异军突起，占到了企业捐赠的四成以上。

其中，捐款最多的企业前三位分别是：海航集团（民企）85.1亿元、世纪金源集团（外企）7.28亿元、大连万达集团（民企）4.38亿元。企业家党彦宝、苏世民、许荣茂是捐款最多的个人，分别达到11.53亿元、6.2亿元和3.7亿元。

**受捐主体排行：**  
**基金会、慈善会最受青睐**

2013年，基金会和慈善会吸纳了我国慈善捐助总额的七成，其中基金会接收捐赠约373.45亿元，慈善会系统接收捐款339亿元。

基金会的蓬勃兴起是我国慈善事业发展近年来的一个重要趋势，据统计，2010年到2013年，我国基金会数量从2200家增加到3549家，捐赠收入每年均超过300亿元。

## 近八成慈善组织透明度不及格 地方红会得分较低

中国慈善捐助信息中心19日还先期发布了《2014年度中国慈善透明度报告》。报告显示，有77%的公益慈善组织透明指数得分不及格，五成公众对慈善组织信息披露不满意。

1000家监测样本透明指数分析结果显示，2014年度我国慈善透明指数为44.10分（总分100分），与去年（43.11分）相比提高了2.3%。与去年相比，透明指数高于60分的组织数量从259家下降到233家，降低了10.04%。这也意味着，2014年，透明指数及格的组织数量不到三成，占比仅为23%。

报告指出，2014年度，红会系统的透明指数得分为35.66分，其2013年得分为37.72分。红会系统的透明指数在信息公开的完整性、及时性以及易得性三个方面都有所下降。

**善款流向排行：**  
**医疗健康最“吸金”**

根据报告，2013年医疗健康领域所吸收的捐赠占总额近四成，以药物捐赠和手术资助为主，但针对医疗基础设施与设备的捐赠比例较低，医疗人才培养的比例更低。

而教育一直是我国接收慈善捐助的重要领域，在2010至2013年每年接收的捐赠都占到总额的四分之一以上，去年占比27.8%，其中的半数捐赠又流向了高等教育领域。

受到自然灾害的拉动，防灾减灾领域受捐在去年也占到了总额的13%，其中九成以上投向雅安灾区，投向岷县漳县灾区的捐赠仅占2.2%。

**新趋势排行：**  
**网络捐赠最值得关注**

尽管股权捐赠在发达国家已蔚然成风，但在我国仍然处于起步阶段。2013年我国出现多个股权捐赠案例，其中影响较大的是海航集团分批次捐赠价值85亿元的20%股权。

而我国网络捐赠的规模在2013年超过了3亿元。主要的网络捐赠平台有腾讯公益、新浪微公益、阿里巴巴支付宝E公益、易宝公益圈等。

# 2013年中国慈善排行榜出炉—— 捐助总额近千亿元！ 谁捐的，捐给谁？

## 全国慈善捐助2013年止跌回升 总额近千亿元



新华社发

## 现状透析

## 二问中国慈善捐助

止跌反弹、接近千亿元大关、单一平台网络捐款人次过亿——2013年度慈善捐助报告公布的数字虽然鲜亮，但难掩公益慈善事业仍然受到公信力质疑、社会组织能力弱、捐赠“动力”不足等种种困扰，要使慈善捐助与我国经济体量相适应，更好地服务社会，前路仍然漫长。

### 问题一 使用高效吗？ | 中国慈善组织更缺的是能力

公开透明只是最低要求。在杜绝贪腐、确保善款用于救助对象的基础上，人们希望这些善款也能够用得聪明高效。

“冰桶挑战”席卷全球堪称今年最重要的慈善案例。8月17日晚间，新浪微公益与瓷娃娃罕见病关爱中心联合发起“助力罕见病、一起‘冻’起来”微公益项目。此后不到两周的时间里，筹款金额就突破了800万元。

随着善款而来的，还是种种疑问甚至质疑，首当其冲的就是“巨额善款怎么花？”“事实上，很多慈善组织、基金会一旦面临突然涌人的大量资金，往往都会是一种濒临崩溃的状态。”

中国慈善联合会副秘书长刘佑平说。

“瓷娃娃”负责人日前公开表示，将根据捐赠人意愿，以公开招标的形式资助面向“渐冻人”和其他罕见病群体的公益服务项目。而该组织17日发布的一则说明提到：“招标公告发布以来，有为数不多的渐冻人组织申请，实话说，和预期相比有一定差距。”

“冰桶挑战”善款使用的尴尬折射了中国慈善组织普遍面临的能力欠缺。刘佑平说，比起缺钱，缺能力才是中国慈善组织面临的最大问题。只有一颗善心，是远远不够的。太多的慈善组织缺人、缺技术、缺管理。

### 问题二 捐助可持续吗？ | 政策很好，但落实有待提高

从排着队要成立公益基金会的企业“富豪”，到四处打听哪里能捐衣捐钱的普通市民，整个中国社会都处在一种“爱心爆棚”的状态，但要让捐赠人愿意一捐再捐，让慈善捐助真正成为一种可持续的生活方式，还需要让捐赠人的权益得到更好的保护和落实。

我国法律规定，企业和个人在慈善捐赠之后都可以获得相应的税收减免，但实际上，由于手续烦琐、操作困难、宣传不到位等原因，极少有捐款的个人能够享受到捐款抵税。多家社会组织曾表示难以申请到捐赠

收入免税和“公益性捐赠税前扣除”的资格，使他们无法利用国家已有的捐款抵税政策来进行劝募，尤其不利于吸引来自企业的大额捐赠。

深圳市民政局局长杜鹏认为税收问题是我国慈善捐助增长最主要的阻力之一。“国家有很好的政策，关键还在于落实。”刘佑平说。他建议政府应建立、完善面向慈善家的荣誉制度和志愿服务登记等制度，让善心得到褒扬与激励，而慈善组织也应提升自己的劝募技巧，注重分析捐赠人的需求。

综合